

安徽 省 水 利 厅

皖水农函〔2015〕1096号

关于进一步深化小型水利工程 建设和管理改革的通知

各市、县（市、区）水利（水务）局：

小型水利工程改造提升“5588”行动计划实施以来，工程建设推进有力，管理机制不断创新，社会各界广泛支持，广大群众普遍欢迎，小型水利工程投资、建设和管护改革取得了显著成效。但是，改革发展总体还不平衡，一些地方的改革创新还仅局限于试点区域或点上，没有及时总结推广，扩大覆盖面。同时从当前考核、检查等反映的情况看，一些地区存在“两证一书”登记内容与发放不规范、支持自主建设力度不够、自主建设程序不规范、管护主体责任不落实等问题。为切实把这项民生工程办好、办实，进一步深化小型水利工程建设和管理改革工作，现通知如下：

一、强化组织推动

各地要认真贯彻执行《安徽省人民政府关于深化改革推进小型水利工程改造提升的指导意见》（皖政〔2013〕66号）、《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省小型水利工程投资、建设和管护改革实施办法的通知》（皖政〔2014〕100号）、《省水利厅、

财政厅关于印发《安徽省小型水利工程管理体制改革实施方案》的通知》(皖水农〔2014〕100号),扎实稳妥地推进小型水利工程建设、建设和管护改革工作。通过组织经验交流、学习观摩、强化改革工作调度等,扬先进,促后进,及时将点上成功的改革做法向面上推广,推动市、县小型水利工程建设和管理改革工作平衡发展。

省水利厅将进一步加强督查和指导力度,对各地改革进展情况实行定期通报、年度考核、奖惩制度。对进展缓慢的市、县,将进行约谈,并将改革进展情况与农田水利基本建设“江淮杯”评比、农水项目申报安排等相挂钩。

二、规范自主建设程序

各地要进一步解放思想,坚持农民主体地位,尊重农民意愿,原则上对村以下工程由农民和新型经营主体自主建设,实行自建、自用、自管,水利部门加强技术指导,保证工程建设质量和效益。要广泛开展宣传动员和政策解读,提高群众特别是新型农业经营主体参与改革的积极性,鼓励农民投工投劳,支持开展自主建设,激发各类主体参与工程投资建设和管护的热情。

要健全、规范自主建设的操作程序。受益主体承担的建设项目,由各受益主体经所在行政村向乡镇人民政府申报,报县级水利、财政部门审批;工程确定后,由县级水利、财政部门会同乡镇与自主建设主体签订建设合同(协议),明确相关责任,由自主建设主体组织实施;工程完成后,按照乡级初验、县级验收的

程序，及时开展验收工作，对任务完成情况进行确认；项目通过验收后，将验收结果进行公示；公示无异议的，按有关规定足额兑现补助资金。要强化全过程的公开透明，建设项目建设在申报时要在行政村公示项目建设内容、投资和建设主体，接受群众监督。

三、规范确权登记和“两证一书”发放

严格遵照《安徽省小型水利工程管理体制改革实施方案》确定的改革步骤，每个县都要制定改革方案，报县级人民政府审定；要安排专人、专项经费开展调查摸底，并在县级水行政主管部门统一登记，建立档案；按照省统一制定的格式发放“两证一书”（小型水利工程所有权证、使用权证、管护责任书），要认真规范填写证书内容，可以按“八小”分类分别颁发证书，产权未改革、受益边界明确的村集体所属工程，可打捆填发，但应附工程明细。登记发证机关应为县级人民政府或授权的县级水行政主管部门，填发单位可以按工程权属由县级水利部门或乡镇政府（乡镇水利站）填发。

四、持续推进管护创新

要加大力度扶持、培育市场主体，鼓励引导发展物业化管护公司、水利专业合作社、农民用水者协会、新型农业生产经营主体等新型管护组织；因地制宜总结、推广政府购买服务、专业化集中管理、公共服务多位一体、大户自建自管等行之有效的管护运行模式；探索完善管护经费筹措机制、考核奖惩机制，市、县财政要设立小型水利工程管理和维修养护专项经费，创新使用方

式，采取政府购买服务、以奖代补等方式，支持小型水利工程管护主体做好管护工作。对小型水利工程管护创新改革中涌现出的先进典型，要抓好示范引路，对于整县、整乡推进的，省级将在资金上给予重点扶持。

各地要加快改革进展，进一步细化改革任务，明确时间节点要求。定远、怀远、广德3县要于2015年9月15日前将小型水利工程管理体制改革县级整体评估验收报告报省水利厅。其余各县要于2015年年底前将小型水利工程管理体制改革试点乡镇的评估验收报告报所在市水利（水务）局。根据试点经验，扩大示范推广，每县选择不少于三分之一的乡镇开展“两证一书”发放工作，其它乡镇开展“一证一书”（小型水利工程使用权证、管理养护责任书）发放工作。



2015年8月31日

公开属性：主动公开

安徽省水利厅办公室

打字：洪晓丽

2015年9月6日印发

校对：陈升旗

份数：130份